

## Información de esta mañana

# La batalla de Sedán en pleno desarrollo

**Proclama del Führer al Ejército de ocupación de Holanda.--Si Bruselas deja de ser ciudad abierta, será bombardeada. Pérdidas holandesas.--La radio oficial dice que Bélgica no será vencida.--Un nuevo período de la guerra se abre ahora, afirma la agencia Havas.--El contraataque francés en Sedán.--¿Un ataque contra el corazón de Inglaterra?. Todo el interés de Francia está puesto en la batalla del Mosa.--Importancia de la conquista de Lieja según la D. N. B.--El parte francés confirma el paso del Mosa por los alemanes.--Fuertes de Namur, ocupados.--Otra alocución de la Reina Guillermina.--Los periódicos yanquis y la guerra.**

### Se ha firmado la capitulación de Holanda

Berlín. — Comunicado del Alto Mando alemán:

«La capitulación del Ejército holandés ha sido firmada ayer a las once horas por el Comandante-Jefe del Ejército alemán y el Comandante Jefe del Ejército y de la flota holandesa.» — Efe.

### «La resistencia era imposible»

Rotterdam. — El general en Jefe del Ejército holandés, en una proclama al pueblo holandés, expone las razones que le han determinado a invitar a la población a rendirse. Dice que no quedaba ya otra solución. Todos han estado firmemente resueltos a defender la Patria hasta el último extremo, pero todos los informes que nos han llegado del Ejército y de la Marina han demostrado que la resistencia se hacía imposible. El mayor valor no está a la altura de los medios auxiliares de la técnica moderna que posee el enemigo.

Las fuerzas aéreas de los Países Bajos son tan reducidas que no habrían podido ser utilizadas por las tropas. Por esto he creído que mi deber era invitar a todos a deponer las armas. — Efe.

### Bélgica no será vencida

Bruselas. — La radio oficial belga ha difundido ayer el siguiente comunicado: «La derrota de nuestros vecinos del norte no servirá para desalentarnos. Nuestros aliados franceses e ingleses resisten fuertemente el ataque del enemigo. Bélgica no será vencida. La justicia de nuestra causa es una garantía de victoria, a la que llegaremos a través de los duros momentos de prueba que estamos pasando.»

El comunicado añade que ni el Gobierno ni las representaciones diplomáticas de Francia e Inglaterra han abandonado Bruselas. — Efe.

### La situación militar vista por la D. N. B.

Berlín. — En un resumen, dimando de fuente militar alemana competente que transmite la D. N. B., se dice que en los días y semanas próximos sería erróneo creer que los acontecimientos han de desarrollarse con la misma facilidad y rapidez que en Holanda.

La fuerza del Ejército, que está actualmente motorizado y mecanizado, y la nueva técnica del aire, han transformado la estrategia.

El Ejército alemán y su Mando tienen la experiencia de la campaña de Polonia y la de Noruega, que han demostrado que en la guerra han venido a ocupar un papel decisivo los pequeños bloques, pero potentes, en lugar de los frentes rígidos.

Por lo tanto, es de esperar la misma táctica en el frente del Oeste.

El grupo Norte del Ejército alemán — el que operó al Oeste de Groninga — afectó a toda la costa oriental holandesa.

El grupo del Sur pudo atravesar rápidamente la llave de la defensa holandesa, que es lo que se llama la posición de Issel, en la región que va hasta Arnhem, y venció también al segundo grupo de defensa holandés en la línea denominada Grebben, situada en la costa meridional del Zuiderzee y la localidad de Renne,

en el brazo Norte del Rin y en el estuario de este río.

Los dos grupos del Ejército situados en el estuario del Rin pudieron llegar a la región situada al Sur de Rotterdam, dirigiéndose por el Norte de Breda y tomando esta ciudad, estableciendo en esta forma contacto con las tropas que habían aterrizado en el primer día de combate.

Con la toma de Rotterdam, el Ejército alemán logró vencer la fortaleza holandesa. Se trata de la región delimitada por Rotterdam y Dordrecht, en el Sur; Utrecht y Amsterdam, al Este, y Helder, al Norte. Toda esta región, que está muy fortificada y defendida por la Naturaleza, fué aún más reforzada por las fortificaciones holandesas, hasta el punto de representar el centro de la defensa holandesa.

La tarea de las tropas fué facilitada por la actividad del Ejército aéreo.

La noticia anunciando la toma de Rosendaal, en el Sur del estuario del Mosa, significó la interrupción de las principales vías de comunicación entre Rotterdam y Amberes.

En Bélgica el golpe ha sido decisivo a la tenaz resistencia ofrecida cerca del canal Alberto y al oeste de Maestricht, así como por los dos lados de Hasselt. Esta operación fué ayudada por las fuerzas procedentes del frente del Norte y de la línea del frente fortificado de Lieja, donde fué cogido el fuerte de Eben Emael. Este fuerte, completamente renovado y reconstruido de acuerdo con las necesidades observadas durante la guerra de 1914, estaba destinado a hacer imposible la aproximación al valle del Mosa y evitar que se atravesara el canal Alberto por el norte de Lieja. Esta ciudad cayó en manos de los alemanes el día 12 de mayo. La victoria alemana ha sido asombrosa y rápida.

Hay que poner de relieve la importancia militar de la toma de Lieja, ya que es una de las mayores fortalezas y más modernas del mundo, rodeada por una serie de fortines muy potentes y fortificaciones con cañones pesados; etcétera. Desde el punto de vista estratégico constituye para Bélgica la pérdida de un nudo de comunicaciones férreas, de carreteras y vías fluviales, y, por lo tanto, de extrema importancia. En 1914 fué la toma de Lieja una condición esencial para el avance del ala derecha alemana, sin pasar por territorio holandés. Ahora constituye una pilastra para el avance por la parte septentrional de la línea Maginot franco-belga.

Ha sido ocupada la posición del Dyle. Es un gran punto estratégico que se encuentra en la parte central de Bélgica, que se extiende al sureste de Amberes hacia Lovaina y Namur, continuando a lo largo del Mosa. El papel de esta fortificación es proteger a Bruselas y servir a las tropas franco-británicas como primer grupo de defensa.

El centro de gravedad de los ataques alemanes el día 13 de mayo fué sobre el sector francés del Mosa donde fueron bombardeadas concentraciones de tropas, tropas en marcha, baterías de artillería, depósitos de municiones, vías de comunicación, etc.

Ante estos golpes la aviación enemiga perdió en los tres días cerca de 1.200 aviones.

En todo caso se debe afirmar que la respuesta enemiga fue muy débil.

El Mosa ha sido vadeado por diversos puntos. Este río es una continuación natural de la línea Maginot francesa. Stiering y Wendel han sido ocupados. El comunicado del 14 de mayo demuestra que este ataque ha sido llevado con éxito y que el frente de ataque se encuentra en la región de Merzig, sobre el Sarre, y en el Sureste de Pirmasens.

El comunicado del Ejército del 13 de mayo ha declarado que al Sur de Sarrebruck y al Sureste de Dos Puentes las posiciones alemanas habían sido adelantadas y se habían hecho varios centenares de prisioneros. En las primeras semanas de la guerra, los franceses se encontraban todavía sobre las alturas de Sarrebruck. A fin de octubre, los franceses reforzaron esta región y en Forbach los fortines de la línea Maginot.

La marcha de las operaciones en el frente del Oeste demuestran que los franceses y los ingleses no han podido afirmar hasta el presente su posición con las vanguardias formadas por los Ejércitos belga y holandés. Estos dos Ejércitos han sido rechazados de forma que los alemanes se encuentran actualmente frente al grueso del Ejército franco-británico.

Habría que esperar que en el porvenir se desarrollen grandes acontecimientos en la línea Amberes-Namur-Mosa. — Efe.

### Fuertes de Namur ocupados

Berlín. — Se anuncia de fuente digna que han sido tomados los fuertes de Lanin y de Lucien, situados en la orilla occidental del Mosa y que forman parte de las fortificaciones al Sur y Este de Lieja.

Ha cesado el fuego del fuerte de Lranchemont, después de haber sido bombardeado por la artillería pesada alemana.

Igualmente han sido ocupados numerosos fuertes de las fortificaciones de Namur. — Efe.

### La encarnizada batalla del Mosa

París. — Todo el interés de Francia está concentrado en la batalla del Mosa, donde los alemanes siguen atacando fuertemente y aumentando sus efectivos con el envío de tropas frescas procedentes de Luxemburgo y de las Ardenas belgas.

Muchos de los intentos realizados para cruzar el Mosa han sido rechazados por las fuerzas francesas, pero los alemanes han logrado atravesarlo en dos o tres puntos al Norte de Dinant y entre este punto y Namur.

Algunas de las cabezas de puente establecidas han sido rodeadas por los aliados, que contraatacan con resultado diverso. Los alemanes hacen también grandes esfuerzos, lo mismo que a la línea Neuf Chateau-Bouillon.

Los contraataques aliados sobre el saliente conquistado por las tropas alemanas en esta región no han tenido gran éxito. Los alemanes siguen ocupando el saliente, aunque tienen el río a su espalda y la batalla continúa con una violencia constante. — Efe.

### La prensa yanqui y la guerra

Washington. — Una clara tendencia intervencionista se advierte en la Prensa norteamericana, en cuyos comentarios

sobre la batalla de Bélgica y Holanda se empieza a hablar abiertamente de «una posible entrada de los Estados Unidos en la guerra».

El «Times Herald» afirma que la simpatía de los Estados Unidos hacia los Países Bajos «puede traducirse en un abandono de la posición aislacionista» y pide al Gobierno «la urgente creación de un fuerte Ejército y una aviación de 80.000 hombres».

El «Washington Post» se expresa en análogos términos, y añade que «ya no hay naciones neutrales, porque la neutralidad es un concepto muerto».

En consecuencia de esta tendencia, se cree que los proyectos millares y navales de Roosevelt sólo tropezarán con una débil oposición en el Congreso. — Efe.

### El triunfo de los paracaidistas

Washington. El Embajador de la Argentina ha discutido con Sumner Welles la proposición de Canillo acerca de la revisión de la neutralidad de los Estados americanos. Según los medios diplomáticos interesados, Welles se ha mostrado muy prudente y ha manifestado deseos de disponer de tiempo para estudiar esta proposición.

Algunos observadores estiman que la cautela de los Estados Unidos se debe al temor de modificar la neutralidad americana, ya que podría dar motivo a que el Japón pidiera la revisión de otras cuestiones que afectan a la situación internacional. — Efe.

### El triunfo de los paracaidistas

Londres. — Los círculos holandeses reconocen que el triunfo de los paracaidistas alemanes es un hecho definitivo. Ha sido imposible derrotarlos. Agregan que 60.000 alemanes residentes en Holanda han conspirado también. — Efe.

### El mito de las fortificaciones deshecho

Berlín. — Los periódicos afirman que entre las noticias victoriosas llegadas estos días a Alemania, se recoge con satisfacción preferente la ruptura de la línea Maginot. Esta ruptura es un hecho que ha destruido el mito de las fortificaciones. — Efe.

### ¿Un ataque contra el corazón de Inglaterra?

Roma. — El «Messaggero» dice que cuando al otro lado del Mosa se enfrenten definitivamente los Ejércitos es posible que Alemania intente un ataque contra el corazón de Inglaterra. — Efe.

### Nuevas reducciones inglesas

Londres. — El ministro de Abastecimientos ha anunciado reducciones en las raciones de menaje, azúcar y en la de tocino, a causa de los suministros de Holanda y Escandinavia. — Efe.

### La rotura de la Maginot

Berlín. — La D. N. B. insiste en el éxito que supone haber roto la línea Maginot. Añade que los franceses no esperarán jamás un ataque en el Sarre. Ahora se han encontrado con que la lucha decisiva se disputa en esta región. — Efe.

### Comunicado francés

París. — Comunicado de guerra de noche:

«En varios puntos de Bélgica, desde Amberes a Namur, el enemigo ha desencadenado violentos ataques con carros contra las tropas belgas, británicas y francesas del Noroeste de Namur, ataques que fueron todos rechazados».

En la línea del Mosa, entre Mezerles y Namur, los alemanes lograron atravesar el río por diversos puntos, y continúan los combates.

En la región de Sedan, donde el enemigo había realizado algunos avances, nuestras tropas contraatacan con tanques y aviación de bombardeo. Mas al Este se ha registrado acción de artillería.

«Nuestras fuerzas aéreas han proseguido sus reconocimientos.»

La caza intervino especialmente para proteger las misiones de bombardeo.

En combates aéreos han sido derribados 11 aparatos enemigos. — Efe.

### El Führer felicita a sus tropas en Holanda

Berlín. — El Cuartel General del Führer ha dirigido la siguiente proclama a los soldados del Ejército de tierra y aire que combaten en los Países Bajos:

«Soldados del teatro de la guerra de Holanda: en cinco días habéis atacado a un Ejército fuerte y bien preparado que se ha defendido, con encarnizamiento, con obstáculos casi insuperables y fortificaciones militares. Habéis hecho desaparecer su aviación y le habéis forzado a capitular. Es esta una acción única en el mundo. El porvenir demostrará la importancia militar de ello.»

Únicamente por vuestra cooperación modelo, por la decisión de los jefes y el valor de los soldados y especialmente por las acciones heroicas de los paracaidistas y de las tropas llevadas en avión y que no han temido la muerte, ha sido posible este éxito. En nombre de la nación alemana os doy gracias y os expreso mi admiración. — Efe.

### El contraataque francés en Sedán

París. — Crónica militar de la Agencia Havas:

«Violentos combates se rifan actualmente en el centro de su vasto campo de batalla que va desde la desembocadura del Rin hasta la frontera suiza.»

En la parte Norte de Amberes y al Sureste del Mosa reina una tranquilidad relativa.

En el centro mismo de este campo de operaciones hay que distinguir dos zonas: primero la región Este de Bruselas hasta Namur, y por la otra parte la línea del Mosa desde Namur hasta la confluencia del Chier y el Mosa, a algunos kilómetros al Este de Sedán.

En la primera zona, las fuerzas franco-británicas, aprovechándose de los duros golpes infligidos a las tropas alemanas que desembocan de los pasos de Maestricht, por las unidades motorizadas francesas, se establecen en una línea de posiciones que preparan rápidamente.

Las vanguardias alemanas han llegado a establecer contacto con esta línea en Gembloux, a quince kilómetros al Noroeste de Namur, en la carretera de Bruselas a Namur.

El ataque alemán, aunque ha sido muy violento, no ha sido realizado por contingentes numerosos. No obstante, han hecho intervenir muchos carros.

Este ataque ha sido rechazado con grandes pérdidas, especialmente en máquinas blindadas.

Mientras que en esta región de la Bélgica septentrional no está comprometida todavía la gran batalla, en el Mosa, desde Namur a Sedán, se lucha desde hace dos días, con las fluctuaciones inevitables y con efectivos cada vez más numerosos y material más considerable.

En la noche de antayer y ayer los alemanes han llegado a bombardear la ribera derecha, a lo largo del curso sinuoso del Mosa, que desciende a través de los Ardenes. En muchos puntos han intentado los alemanes atravesar el río, sirviéndose de che-

lupas y puentes de barcas. La tentativa ha fracasado totalmente en varios puntos. En otros han conseguido el propósito.

El empuje alemán para forzar el paso se ejerce en dos puntos extremos del campo de batalla: entre Namur y Dinant de una parte y entre Dinant y Sedán por la otra.

En Dinant los alemanes han conseguido poner pie en la orilla izquierda en dos o tres lugares y establecer pequeñas cabezas de puente de poca profundidad, donde son combatidos por los franceses.

En la región de Sedán se rifan actualmente una gran batalla. Las fuerzas alemanas que forman el ala izquierda del dispositivo de invasión tienen más importancia y están mejor equipadas que las restantes tropas del Ejército alemán. Han sido lanzadas a través de Luxemburgo y Ardenas y han desembocado en el Mosa por Bastogne, Neufchateau y Bouillon. Estas fuerzas han operado durante toda la jornada con apoyo de la aviación y los carros. En este punto impuso el Ejército prusiano la capitulación a las tropas de Napoleón III en el año 1870. Entonces estaban los alemanes en la altura y los franceses en el valle y esta vez los alemanes están en el valle y los franceses en la altura. Los alemanes han conseguido en el día de ayer poner pie en la ribera izquierda del Mosa y formar una entrada de seis a siete kilómetros al sur de Sedán.

Por la tarde, los franceses han desencadenado un fuerte ataque en la parte oriental de esta brecha y han conseguido taponar a los alemanes. Este contraataque, dirigido por uno de los oficiales generales más brillantes del Ejército francés, ha sido apoyado por la intervención en masa de los aviones de bombardeo aliados los cuales han arrojado miles de toneladas de bombas de todas clases sobre las tropas alemanas y sobre los puentes de lanchas por los que que habían pasado los alemanes a la orilla izquierda. Este bombardeo verdaderamente infernal de los aviones ingleses y franceses ha continuado durante toda la tarde y la noche y han limpiado toda la región del Sedán y causado pérdidas enormes al ejército alemán.

Se señala en los medios militares autorizados que la aviación ha desempeñado un papel importantísimo en la batalla. Se declara que las pérdidas alemanas son dos tercios superiores a las de la aviación francoinglesa.

Se estima también que los alemanes dejan ya sentir los rudos golpes infligidos a su aviación y que en los últimos días se ha notado un cierto descenso de su acción. El mando alemán se ha visto obligado a reservar sus fuerzas aéreas para la batalla propiamente dicha. — Efe.

### Las pérdidas de Holanda

París. — El ministro de Negocios Extranjeros de Holanda ha declarado que el Ejército de su país formado por 400.000 hombres, ha perdido el 25 por 100 de sus efectivos. Algunas unidades han sufrido más del 80 por 100 de bajas. — Efe.

### Profunda depresión

Milán. — El corresponsal de «Il Popolo d'Italia» en Londres afirma que las últimas victorias alemanas han producido una profunda depresión en la capital inglesa. — Efe.

### (Continúa en cuarta plana)

# Con el paso del Mosa ha quedado rota la línea Maginot

## La Prensa inglesa no oculta la gravedad de los acontecimientos

### Las tropas alemanas han entrado en La Haya

La aviación del Reich se emplea a fondo en la batalla: Unidades navales a pique.—Japón y las Indias neerlandesas. El parte francés afirma que se recrudecen los esfuerzos del enemigo. Después de la capitulación de Holanda. Comunicado de la Legación holandesa en París.—Generales alemanes, condecorados.—La emisora de Bruselas destruída.

Fuertes de Lieja en poder de los alemanes.—El Reich tiene cuatro Ejércitos operando en el Oeste. Holanda y Bélgica no son amigas de Italia.

#### La aviación alemana se emplea a fondo en la batalla

Berlín.—Comunicado del gran cuartel general del Führer. El reducido nacional de Holanda ha capitulado, teniendo en cuenta que la lucha no podía ser conducida con éxito frente al ataque de las fuerzas alemanas, cuya superioridad en tierra y aire es evidente.

En Bélgica, nuestras divisiones que persiguen al enemigo han ocupado la posición de Dyle. Entre Namur y Gilvert, hemos forzado un trozo del Mosa en un largo sector. Los contraataques emprendidos por los franceses en carros blindados en la orilla occidental, han sido rechazados.

Los grupos alemanes de aviación, de combate y de destrucción, se han mezclado en la lucha y aniquilado gran número de carros blindados.

Con haber cruzado el Mosa en el sector de Sedán, con la cooperación del Ejército aéreo, la línea Maginot ha quedado quebrantada en su prolongación al Noroeste. También han fracasado los contraataques franceses y han sufrido además pérdidas. El teniente Hans Schoene, se ha distinguido con su compañía en el ataque a un puesto rocoso que domina el Sur de Pirmasen. Su bravura es digna de todo encomio.

Las operaciones principales llevadas a cabo ayer por la aviación se dirigieron contra las comunicaciones de la retaguardia enemiga, sus carreteras y elementos de transporte, así como contra las estaciones de descarga. Fueron rechazados los intentos enemigos de impedir la acción alemana atacando el enemigo con fuertes destacamentos de aviación. Nuestras fuerzas aéreas dominan el aire. Solo en un lugar fueron derribados setenta aviones de caza y de combate ingleses y franceses. El 14 de mayo los aviones derribados en total al enemigo ascienden a más de doscientos. Ciento treinta fueron derribados en combate aéreo, diecisiete por las baterías anti-aéreas y el resto destruidos en el suelo. No han regresado treinta y cinco aparatos propios.

Se han obtenido grandes resultados del reconocimiento armado sobre la costa holandesa.

Fueron hundidos por bombas dos cruceros y un destructor. La aviación ha averiado un crucero y un mercante de 29.000 toneladas.

En Narvik continúa la defensa.—Efe.

#### Las tropas alemanas en La Haya

Londres.—(Urgente).—La emisora holandesa comunica que a las 5:30 de la mañana de hoy, las tropas alemanas han entrado en La Haya.—Efe.

#### Las comunicaciones entre Inglaterra y Suecia, cortadas

Estocolmo.—Las comunicaciones telegráficas entre Inglaterra y Suecia están interrumpidas desde el lunes. No hay otra comunicación que la telegrafía sin hilos.—Efe.

#### La línea Maginot, rota

Berlín.—En los círculos militares se subraya que en la jornada de ayer con la ocupación de Sedán y el paso del Mosa por las tropas alemanas, ha quedado rota la línea Maginot en la que los aliados, cifraban sus esperanzas.—Efe.

#### Neutralidad estricta

Atenas.—Los diarios observan una estricta neutralidad, limitándose a las relaciones objetivas concernientes a los acontecimientos de la guerra europea.—Efe.

#### Se recrudecen los esfuerzos alemanes

París.—Comunicado oficial de la mañana de hoy. En la Bélgica central, al final de la jornada de ayer el enemigo atacó con carros de asalto en la región de Gembloux. Nuestras fuerzas contraatacaron y rechazaron al enemigo.

En el Mosa, desde Namur hasta Chiers, los esfuerzos alemanes se han recrudecido y la batalla continúa. Nuestros aviones juntamente con la aviación británica intervinieron continuamente con gran vigor. Nada importante que señalar en los restantes frentes.—Efe.

#### Felicitación a unas tropas

Berlín.—El general alemán en jefe del ejército que ha ocupado Lieja, visió la guarnición alemana a la que ha felicitado. Algunos fuertes que aún se encuentran en poder de los belgas bombardearon ayer la ciudadela y algunos barrios de Lieja. En este punto hemos hecho dos mil prisioneros.

A consecuencia de los bombardeos belgas han resultado numerosos muertos y heridos de la población civil que se muestra indignada.—Efe.

#### Comunicado de la legación holandesa en París

París.—Comunicado de la legación holandesa en París. Los contingentes de tropas que operan en la parte meridional holandesa han sido rechazados hacia Bélgica. Estas unidades se reorganizarán de nuevo para constituir un nuevo núcleo de fuerzas militares holandesas. Dicha reorganización es la tarea del Gobierno holandés en Londres.

Se sabe que la marina de guerra holandesa cuyas principales unidades se encuentran en las Indias Holandesas y en las Antillas, participarán rápidamente con los barcos aliados en las operaciones. Algunas unidades están ya cooperando en el Mar del Norte.—Efe.

#### Holanda y Bélgica no son amigas de Italia

Roma.—El diario «Tevere» se ocupa de la actitud de Holanda y Bélgica frente a Italia, y recuerda que Bélgica fué una de las naciones que vendieron material de guerra al Negus de Etiopía.

Holanda fué el primero de los 52 estados que participó en las sanciones para prohibir la venta de esencia y la entrega de créditos a Italia. Bélgica y Holanda no cuentan entre los amigos de Italia. Entretanto, estos vasallos de Inglaterra han sido los primeros en caer en la tormenta que amenaza también a su protectora la Gran Bretaña.—Efe.

#### Avión alemán capturado

Londres.—Un avión alemán de bombardeo se ha visto obligado a aterrizar en un lugar desierto de la costa francesa. La tripulación y el aparato fueron apresados por la guardia costera.—Efe.

#### Los fondos holandeses en Francia

París.—El Banco de Francia ha dispuesto que se suspendan todas las operaciones de retirada de fondos holandeses hasta nueva orden. Estas medidas han sido adoptadas a petición del ministro de Hacienda.—Efe.

#### Audiencia de Reynaud

París.—Reynaud ha recibido esta mañana al embajador de los Estados Unidos y al de la Gran Bretaña. Esta tarde se ha entrevistado con otros representantes extranjeros.—Efe.

#### Se casa el ministro de Negocios húngaro

Budapest.—Esta mañana se ha celebrado el matrimonio del ministro de Negocios húngaro conde Csaky, con la condesa Chorjinski. La ceremonia se verificó en Graz, en medio de la mayor intimidad.—Efe.

#### Después de la capitulación de Holanda

Londres.—Mientras los alemanes terminan las negociaciones para la ocupación total de Holanda, la resistencia belga y los contraataques aliados en el frente del Mosa adquieren grandes proporciones. La orden de alto el fuego ramada por el comandante jefe del Ejército holandés, fué seguida esta ma

ñana por una serie de avisos urgentes dirigidos al Gobierno alemán a través de la emisora Hillversum, único medio de comunicación del mando holandés pidiendo El Estado Mayor alemán envío de plenipotenciarios a La Haya para las conversaciones relativas al mantenimiento del orden en todo el territorio ocupado y dar las indicaciones oportunas para la entrada de las tropas en Amsterdam.—Efe.

#### Cuatro ejércitos alemanes en frente occidental

Londres.—Cuatro Ejércitos alemanes presionan actualmente en el frente occidental, según escribe el redactor militar de la Agencia Reuter en su crónica sobre las operaciones en Bélgica. Tres Ejércitos han llegado ya a Sedán, Dinant y Namur, a las orillas del Mosa, que constituye por sí un fuerte obstáculo. El cuarto Ejército amenaza Saint Trond y parece que ha sido notablemente reforzado.—Efe.

#### La situación en Bélgica

París.—El portavoz del ministerio de la Guerra ha definido hoy la situación militar de Bélgica, diciendo que en el Norte la situación es favorable a los aliados. Al Este el río Chier no se registra novedad. La gran batalla se desarrolla en el Mosa, que fué cruzado por el Sur de Sedán, después de haber conquistado un saliente de ocho kilómetros de profundidad. Asimismo ha atravesado el enemigo el Mosa por dos o tres partes al Norte de Dinant, habiendo establecido algunas cabezas de puente.

El portavoz del ministerio ha

manifestado que las bajas aliadas representan la tercera o cuarta parte de las alemanas, y que estas últimas se han dejado sentir en las operaciones, ya que la aviación enemiga ha cesado en sus bombardeos a retaguardia para concentrar se en el frente.—Efe.

#### Los intereses de Bélgica, Holanda y Luxemburgo

Washington.—Los Estados Unidos se han encargado de los intereses de Bélgica, Holanda y Luxemburgo en Alemania. El embajador de los EE UU, en Bruselas permanecerá en esta capital aun cuando cayese ésta en poder de Alemania, y en tal caso se encargará de los intereses de los aliados.—Efe.

#### Los periódicos ingleses acusan la gravedad del momento

Londres.—Los periódicos ingleses no ocultan la decepción producida por los acontecimientos en Holanda y reconocen que el abandono de la resistencia por parte del ejército holandés, crea una nueva situación que presenta problemas cuya gravedad no cabe negar, pero el Gobierno Churchill está dispuesto a afrontar con valentía, serenidad y espíritu las más rudas pruebas.—Efe.

#### El Japón y los intereses holandeses

Tokio.—El Ministerio de Negocios Extranjeros consideran que el Gobierno holandés conserva el control de las colonias holandesas, a pesar de encontrarse refugiado en Londres. Se confirma que el cónsul general del Japón ha protestado contra las manifestaciones antijaponesas en Java y ha recibido seguridades de que las autoridades holandesas actuarán contra los agitadores.

#### Lo que dice una radio

Londres.—Según anuncia la radio, a pesar de la orden dada por el general en jefe holandés para que cesara el fuego, han continuado los combates en algunos puntos durante la noche última.—Efe.

#### El nuevo embajador japonés en Madrid

El Cairo.—El ministro japonés en esta capital, nombrado recientemente embajador en Madrid, ha salido hoy para la capital de España.—Efe.

#### La radio de Bruselas, volada

Londres.—Noticias llegadas a esta capital anuncian que la emisora de radio de Bruselas, situada en los alrededores de la capital, ha sido bombardeada e inutilizada por los alemanes. Se cree que será reparada y que podrá reanudar el servicio dentro de pocos días.—Efe.

#### Audiencia pontificia

Ciudad del Vaticano.—El Papa ha recibido en la sala de bendiciones a las religiosas del Sagrado Corazón con varias alumnas de provincias y del extranjero que asistieron a la beatificación de la fundadora del Instituto. El Papa pronunció una alocución poniendo de relieve las virtudes de la Bienaventurada. Efe.

#### Clausura de una Universidad

Berna.—Por orden de las autoridades universitarias, ha sido clausurada durante quince días la Universidad de esta capital. Los estudiantes no movilizados han sido invitados a ponerse al servicio del ejército en trabajos auxiliares.—Efe.

#### La movilización suiza terminada

Berna.—El Consejo Federal y el mando del ejército han anunciado que la movilización general se ha efectuado en el más breve plazo, habiendo ocupado ya las tropas los lugares designados.—Efe.

#### Proclama al pueblo holandés

Rotterdam.—El comandante jefe del ejército holandés ha pronunciado por radio una proclama dirigida al pueblo expresando las razones que le han determinado a invitar a la población a rendirse.—Efe.

#### Frentes de Lieja en poder de los alemanes

Berlín.—Se anuncia que los fuertes situados al Sur de Lieja, llamados fuertes de Lanin y de Loucien, situados en la ribera izquierda del Mosa, han sido ocupados por los alemanes.—Efe.

#### Generales alemanes condecorados

Berlín.—El Führer ha condecorado al general de división Student, comandante de las tropas paracaidistas y al general de división Conde de Sponek, comandante de la división de infantería transportada por los aires.—Efe.

#### El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 15, resultó premiado el número 548. Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

#### Concurso Guardia Civil

Todo aspirante a este Concurso que no haya sufrido exámen se presentará en la Jefatura de Comandante, de esta Capital, antes del 18 de los corrientes, incluso sargentos de Milicias. Burgos 15 de mayo de 1940.

#### FABRICA DE MUEBLES DE LA NIUDA DE

**Claudio Angulo**  
Se construye toda clase de muebles y se hace a la clase de su gusto y al contado.  
Calle de Madrid, 8

#### Fernández - Villa Hermanos

**ENQUEROS**  
Casa fundada en 1872  
BANCA - BOLSA - CAMBIO  
Depósitos - Pago de cupones  
CAJA DE AHORROS

#### TODA LA CORRESPONDENCIA

**El Castellano**  
QUIZAS EN ABANTADO NUMERO 95

**Bazar**  
"LA COCINA"  
En esta casa encontrará el mejor partido en  
Lamparas y Material Electrico  
Zucchi  
Turubi (Caralej)

## Guía Profesional

**F. Urraca Oculista**  
Del HOSPITAL DE BARMANTES  
CONSULTA PARTICULAR DE 11 A 2 Y DE 3 A 5  
Lain Galvo, 18 — Teléfono, 1511  
GRATIS A LOS POBRES

**C. Arangüena García-Inés**  
Del HOSPITAL DE BARMANTES  
Aparato urinario y piel  
CALVO SOPELO, 5. TELEF. 1384  
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA BIRIA Y MENSTRUAS  
PLAZA DE RRIM, 24  
TELEFONO, 1264  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 7

**Rafael Ortega Mur**  
Ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Paseo de los Vadillos, 9. Tfno. 1.328

**Antonio Díez García**  
MEDICO - DENTISTA  
MAYOS  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.  
PLAZA DE RRIM, 24 TEL. 1.408

**JOSE CARAZO CALLEJA**  
Del HOSPITAL DE BARMANTES  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
DIATERMIA  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Galera, 13, 3.º. Teléfono 137

**Dr. Muñoz Casas**  
Director del Dispensario Antivenéreo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Diatermia de Onda Corta  
Consulta de 11 a 2  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

**CLINICA DENTAL**  
RESUMIO MORANDINI  
S. SOBRIÑO  
RESUMIO NIRENE  
Consultas: De 11 a 2 y de 4 a 6  
ESPANOL, 1 y 4

**DR. ARIAS**  
Cirugía general y urología  
Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc.  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes  
Tel. 2218. Vitoria, 9. 2.º Burgos

**MEDICO - DENTISTA**  
J. del Val  
Raque de la Metaca, 12, 1.º, 1.º, 1.º.  
(Antes Bar de las Cortes)

Quien prueba el  
**GRAFIL**  
encuentra la mayor semejanza al buen Café y se hace su consumidor habitual.  
**GRAFIL**  
es el café español que debe Vd. tomar.  
De venta en Almacenes de Coloniales y buenas tiendas de Ultramarinos.  
AVANCE

# No preguntéis por qué

Por J. Agero

Si la lógica quebra en alguna ocasión—y en esta guerra ha quebrado frecuentemente—de sus comienzos—sin embargo, el equilibrio de la naturaleza de las cosas reclama, siempre termina por restituir a su cauce lo que indebidamente de él se desvió.

Puestas sobre las armas estaban tres de las más grandes naciones del mundo con el decidido empeño de aniquilarse. Ocho meses iban a trenzarse ya en el cordón de la guerra y la tierra silenciosa y nerviosamente esperaba un fatal rugir y desgarrar de muerte y destrucción que no llegaba. Y cuando, por fin, el corcel apocalíptico cabalgaba sobre el mundo guiado por la mano de María, lo hace sobre tierras tan despegadas de la geografía beligerante, que confiadas en su aislamiento, cambiaban gozosas a la paz; tierras que a la inhumana tortura de la guerra que cuando hubieron de sufrir la no tuvieron valor para sostenerla y doblaron fácilmente su vista ante su mirada dura y metálica. Efréntados en posición de ataque los aliados y Alemania, buscaron, no obstante, en el Norte el Ring para su pelea. Pero siguiendo el curso natural de las cosas, ese curso que pueden desbordar repentinas tormentas, pero no apartarse de su fin último que es el mar, la guerra, salida de madre por complejas incidencias de la lucha, ha vuelto a su cauce y es ahora cuando por él se desliza con mayor impetuosa.

Caminos de sus posiciones naturales de combate van los ejércitos más poderosos que obedecieran voces militares de mando. Que nadie saliendo al paso les pregunte, ¿por qué tomáis esa dirección, si ciertos principios de derechos internacionales impiden hacer uso de esos caminos? Porque, ¿a quién se le ocurriría invocar las ordenanzas municipales para sancionar al que hubiera pasado por otro lugar que el señalado como de peatones, si la vida de tal individuo dependía, por azares extraños de salvar la distancia de

una a otra acera precisamente en aquel momento y por el sitio prohibido?

La lucha que permaneciera en un prolongado compás de espera, ha entrado ya en esa fase de máxima violencia que desembocará en batallas que hagan pasar a segunda categoría las de Verdún, Marne o Tannenberg. Nadie espere que consideraciones de orden jurídico puedan entorpecer la marcha del diabólico aparato de la guerra. La suerte está echada y cada uno de los beligerantes va ya a hacerla suya, aunque para ello tenga que dejar desgarrados en el camino su cuerpo y alma.

Bélgica, Holanda y Luxemburgo, les ha tocado hoy servir de combustible en la gran pira devoradora. Sus feraces campiñas, sus ondulados valles, sus bucólicos paisajes que luego ignoramos las causas—ha caído en desuso. La procesión recorrió como todos saben el siguiente itinerario: Salía del Santo Templo Metropolitano y subiendo por las escaleras de San Nicolás seguía por las calles de Fernán-González, Avellanosa, San Juan, Puebla, Plazas de la Libertad, Prim y calles del Cid y la Paloma, a entrar nuevamente a la Catedral por la plaza de Santa María.

Este itinerario le venía recorriendo la procesión del Corpus sin interrupción desde el año 1463 como lo demuestran los cronistas burgaleses cuando dicen hablando de este asunto lo siguiente: La carrera o itinerario que sigue la procesión del Corpus en nuestra ciudad, es tan antigua que data nada menos, que del año 1463, en que el Regimiento de la Ciudad, mostrando deseos de que la procesión pasara por las calles de la Tenebrosa y de San Lorente (que hoy forma parte de la de Fernán-González) para ir al Barrio de San Juan, el Cabildo después de algunas dudas, se decidió a complacer al Regimiento, pero sin embargo debió alterarse en alguna ocasión el recorrido, pues según consta en algunas actas municipales, correspondientes al siglo XVI y cuando era costumbre entorpecer las calles aparecían en ellas que la procesión iba por las calles de Vejería, San Andrés y la Soquería a la iglesia de San Esteban, para volver desde aquí a la Catedral. De todos modos, el paso de la procesión por la calle de Fernán-González, cuenta la respec-

laborando en ella el estéril, que se pitó orsay y finalizó esta primera mitad con resultado nulo.

En la segunda mitad, el extremo derecha, mediante pases rápidos y de precisión y la actuación briosa del centro delantero con el derecha e izquierda de éste, infunden miedo, acosan fuertemente y con seguridad, dando como resultado esta presión que el Villadiego marcó el primer tanto de la tarde en los siete minutos finales.

Nos creemos en el deber de guardar ciertas muestras de deferencia hacia el árbitro, por su justo cometido, pero al mismo tiempo le exhortamos a que se asimile las más elementales reglas del deporte y verifique prácticas de experimentación por el mundo, a fin de que futuras pruebas hagan que su actuación sea más fácil y acertada.

Al propio tiempo, quedamos agradecidos al llamamiento que el Hércules (Valladolid) y el Briviesca nos han hecho y pueden quedar seguros que colaboraremos gustosos con los mismos, e igualmente invitamos a nuestros próximos Castrejeriz, Melgar, Alar del Rey, Herrera, Villarcayo y otros a fin de dar auge a este esbelto deporte.

El Villadiego C. D. se alineó de la siguiente manera: Angel Martínez, Julián Pérez y José Sierra; Agustín Rodríguez, Alberto Sáiz y Alipio Arroyo; Antonio Martínez, Francisco Miguel, Angel Degradó, Gregorio Casado y Luciano Guerra.

Empieza la contienda sin que en sus primeros momentos hubiera nada que impresionara; la esfera burla burlando, corre de uno a otro pie; los osos se acercan a la pelota repetidas veces a nuestra portería, pero el empuje de nuestra línea defensiva, rige las intenciones del contrario. Nuestro centro sufre bajo el buen elemento medio izquierdo; a los pocos minutos se forma un uno a uno que

# Postulación de "Auxilio Social"

Emblema y alegoría: EL ESCORIAL

MAYO 18 SABADO

Templo, palacio y tumba es a la vez la octava maravilla del mundo; triple vínculo de catolicidad, riqueza y tradición con que España perpetúa a través de los siglos, su unidad.

Con un emblema de significado tan español son nuestros, soldado a tu paso, ciudadano burgalés, los camaradas postulantes de AUXILIO SOCIAL. No desvíes el emblema, ni mires a los pobres los 0-30 pías, de la Cuestación.

## Tradiciones Burgalesas

# La Procesión del Corpus

Sólo faltan unos días para la celebración de la tradicional procesión del Corpus Christi que hasta 1930 tenía un recorrido particular que luego ignoramos las causas—ha caído en desuso.

La procesión recorrió como todos saben el siguiente itinerario: Salía del Santo Templo Metropolitano y subiendo por las escaleras de San Nicolás seguía por las calles de Fernán-González, Avellanosa, San Juan, Puebla, Plazas de la Libertad, Prim y calles del Cid y la Paloma, a entrar nuevamente a la Catedral por la plaza de Santa María.

Este itinerario le venía recorriendo la procesión del Corpus sin interrupción desde el año 1463 como lo demuestran los cronistas burgaleses cuando dicen hablando de este asunto lo siguiente:

La carrera o itinerario que sigue la procesión del Corpus en nuestra ciudad, es tan antigua que data nada menos, que del año 1463, en que el Regimiento de la Ciudad, mostrando deseos de que la procesión pasara por las calles de la Tenebrosa y de San Lorente (que hoy forma parte de la de Fernán-González) para ir al Barrio de San Juan, el Cabildo después de algunas dudas, se decidió a complacer al Regimiento, pero sin embargo debió alterarse en alguna ocasión el recorrido, pues según consta en algunas actas municipales, correspondientes al siglo XVI y cuando era costumbre entorpecer las calles aparecían en ellas que la procesión iba por las calles de Vejería, San Andrés y la Soquería a la iglesia de San Esteban, para volver desde aquí a la Catedral.

De todos modos, el paso de la procesión por la calle de Fernán-González, cuenta la respec-

ble antigüedad de cuatro siglos.

Demuestra nuestra afirmación además de que la procesión del Corpus ha pasado siempre por las calles mencionadas que los altares que se colocaban hasta dicho año de 1930 en el trayecto que recorría la procesión eran cuatro, los cuales se empezaron a colocar el año 1684; por este orden: Uno en la iglesia de San Lorenzo (el Viejo), que según dicen los cronistas burgaleses estaba edificada en la actual calle de Fernán-González poco más o menos frente a la casa llamada del Cubo; otro altar se hallaba establecido en las inmediaciones del antiguo convento de San Ildefonso, que estaba edificado donde hoy lo está el Parque de Artillería; el tercero se levantaba junto al actual Arco de San Juan, en la calle de la Puebla y el cuarto en la calle de la Gallinera (hoy del Cid), pero pasando el tiempo y al ser derribada la mencionada iglesia de San Lorenzo se llevó el altar ya dicho a la puerta de la Coronera de nuestra incomparable Catedral, en donde hasta el año 1930 se colocaba. El que se ponía en el antiguo convento de San Ildefonso se trasladó a la calle de San Gil, en la puerta de la Casa del señor Dorao, suprimiéndose el que se erigía en la calle de la Gallinera, conservando solamente su lugar primitivo el altar que se instalaba en el mencionado Arco de San Juan, desde hace más de doscientos años. Los cuatro mencionados altares ocupaban sus lugares ya dichos hasta el último año de 1930, último en que la procesión del Corpus hizo el recorrido antes mencionado.

GUILLERMO AVILA

## C. N. S.

Delegación Local de Burgos

Se personarán en esta Delegación Sindical Local (Fernán González, 5, 2.º) todos los transportistas y Chauffeurs, mañana día 16 y hora de las siete de la tarde, sobre un asunto de sumo interés.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Burgos 15 de mayo de 1940.—El Delegado Sindical Local.

Declaración de Servicios Comerciales

Se anuncia a los camaradas interesados en la adquisición de CERDOS, que con esta misma fecha, se ha recibido otra nueva expedición de doscientos CERDOS blancos, los cuales pueden obtenerse, previa autorización, que se facilitará, mediante la presentación del carnet, en la Jefatura de Servicios Comerciales de la C. N. S.

## Confederación de Mujeres Católicas

PARROQUIA DE SAN COSME. Círculo de estudios el jueves 16, en el domicilio social a las siete y media de la tarde.

Anisados y Licores AGUARDIENTES - VERMOUTH Vinos RANCIOS Y GENEROSOS VINAGRES PUROS VINOS FINOS DE MESA V. DEL BARRIO Alhóndiga Municipal y Santander, 38-Burgos

## Subasta de ganado

El día 17 del actual a las once horas de la mañana y en el Cuartel que ocupa el Grupo de Veterinaria Militar núm. 6 (carretera Valladolid) se celebrará en pública subasta la venta de dos caballos y una yegua de desecho.

El importe de este anuncio será a cargo del adjudicatario.—Burgos 11 de mayo de 1940.—El Mayor.

# Sesión Municipal de la Comisión Permanente

A las 8,45 abre la sesión el señor Cuesta, con asistencia de los señores Echevarrieta, Plaza y Moliner.

Acta de la extraordinaria celebrada el 10 de los corrientes.

Acta de la extraordinaria celebrada el 10 de los corrientes. Aprobada. Sobre que el Ayuntamiento adopte las oportunas medidas por lo que afecta a sus vehículos para el mejor cumplimiento de las normas dictadas para restringir el consumo de gasolina. Así se acuerda.

## DICTAMENES

En las instancias de don José Plaza Ayllón, solicitando la aprobación del plano de parcelación de los terrenos de su propiedad, sitos en el término de «La Tesorera».

Se aprueba. (Al tratarse de este asunto se retiró del salón el señor Plaza).

De don Patrocinio y Segundo Arroyo Arroyo, para construir una casa de cuatro plantas en el solar número 8 de la calle del Padre Flórez.

Concedido. De don Lino Escudero Quintana, para elevar un piso a su casa número 4 de la calle del Molino, del barrio de Villamar.

Concedido. De doña Aurelia Martínez, para reordenar y ampliar unos cobertizos en la Granja Piluca.

Concedido. De don Gaspar Hesse, para pintar la fachada de su casa número 27 de la calle de Barrio Gimeno.

Concedido. De don Guillermo Arnáiz, para idem idem de su casa número 10, de la calle de la Puebla.

Concedido. De don Jerónimo Arcos, para construir un edificio destinado a fábrica de harinas en un solar sito entre las calles de la Ronda y Santa Agueda.

Concedido. Pasos y Campos.—En las instancias de don Emilio Puente Camarero, solicitando autorización, para cercar con alambrado de espino una finca en el término del Cruce.

Concedido. De don Julián Pérez Casado, para cercar con tela metálica la finca que posee en los Pisones.

## Cofradía de Animas de San Miguel y San Bernardino

El próximo domingo, día 19, a las once de la mañana, tendrá lugar en la parroquia de San Lesmes Abad, la solemne fiesta religiosa que la citada Cofradía celebra anualmente, en honor de su Santo Patrono, estando encargado de la oración sagrada el ilustre capellán de las Religiosas Concepcionistas don Jaime Vargas Vivar.

Al día siguiente, a las nueve de la mañana, se celebrará un funeral por el eterno descanso de los Hermanos de la Cofradía difuntos.

La Junta invita al pueblo burgalés a dichos actos.

**HERNIADO**  
Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable **SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO**, maravillosa creación científica, que, sin trabas, tirantes ni engorros alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. **HERNIUS**, construido para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes, estaremos en BURGOS, en el Hotel Norte Londres, el día 20 del corriente. NOTA: En 1.º o 2.º día en el Gran Hotel. Visite de 9 de la mañana a 5 de la tarde. Casa Central: **GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS»**,—Rambla Cataluña 34, 1.º BARCELONA

# CASA MUNGUIA

PLAZA MAYOR, 42  
SECCION DE MAQUINAS DE ESCRIBIR



Máquina «Underwood» de Olin... otras marcas



Máquinas de escribir portables y...

## Témporas de Pentecostes

### ABSTINENCIA DE CARNE

Mañana, viernes de las Témporas de Pentecostés, es día de abstinencia de carne, aún para los que posean el Indulto y de ayuno y abstinencia de carne para los que carezcan de dicho privilegio de la Bula.

## Alcaldía de Burgos

El día 31 de las doce, tendrá lugar en la Casa-Consistorial, la subasta por pujas a la llana de los puestos señalados en la vía pública, para colocar los carrillos destinados a la venta de helados.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Alcaldía de la Secretaría Municipal, durante las horas hábiles de oficina. Burgos 11 de Mayo de 1940.—El Alcalde, M. de la Cuesta.

**ASTILLAS, SERRIN TACOS**  
Servicios a domicilio  
Teléfono 15-28  
SAN PABLO 15  
Espumosos «La Catedral», S. L.

## Villadiego

C. D. VILLADIEGO, 1; OSORNO, 0.

No ha muchos días, en nuestra simpática y hospitalaria villa de Villadiego, y a instancia del equipo palentino Ososús, se disputó amistosamente un match entre ambos equipos.

El Osornés, no sabemos si animado por sus otras victorias, pisó con entusiasmo nuestro campo, pidiendo con su sonrisa y ademanes el triunfo, que al final se lo mereció con la irrisoria puntuación de 1-0.

Nuestros buenos muchachos fueron cogidos como ratón con queso e hicieron juego improvisado por su olvido y deficiente entrenamiento, pero a pesar de todo ello ha servido para despertar el coraje y afición de antaño.

Pero dejemos de divagar y resemos el disputado el 12 en Osorno, que sirvió de empate al del domingo anterior en Villadiego, que mereció superioridad sobre los rivales.

El Villadiego C. D. se alineó de la siguiente manera: Angel Martínez, Julián Pérez y José Sierra; Agustín Rodríguez, Alberto Sáiz y Alipio Arroyo; Antonio Martínez, Francisco Miguel, Angel Degradó, Gregorio Casado y Luciano Guerra.

Empieza la contienda sin que en sus primeros momentos hubiera nada que impresionara; la esfera burla burlando, corre de uno a otro pie; los osos se acercan a la pelota repetidas veces a nuestra portería, pero el empuje de nuestra línea defensiva, rige las intenciones del contrario. Nuestro centro sufre bajo el buen elemento medio izquierdo; a los pocos minutos se forma un uno a uno que

Licores, Aguardientes Vinos Generosos  
**Aguarón**  
Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 18 BURGOS

LEA VD. El Castellano

# HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO**  
Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «Talismán»  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.  
Precios económicos. Horas, de 10 a 4

LEA VD. El Castellano

# El Castellano

## Cuartilla Religiosa

## La batalla de Sedán en pleno desarrollo

(Viene de primera plana)

### La lucha en Narvik

Estocolmo.—En la zona de Narvik se están desarrollando importantes operaciones. Los aliados han bombardeado estos días con gran dureza la ciudad, que ha quedado destruída. El mando aliado tiene la esperanza de que los alemanes se vean obligados a rendirse, o retirarse hacia la montaña o tomar el camino de Suecia por la vía férrea, que aún continúa en su poder.

En las operaciones han tomado parte por vez primera destacamentos de tanques franceses. Los alemanes carecen de artillería pero resisten con gran bravura valiéndose de los carros automáticos.

Hacia la frontera sueca han sido evacuadas 600 personas de la población civil.—Efe.

### Un comunicado alemán

Berlin.—El Alto Mando alemán comunica:

«El Gobierno belga declaró el día 10 de Mayo, por mediación de su ministro de Negocios Extranjeros y de los Estados Unidos, que representaban los intereses belgas en Berlín, que Bruselas era una ciudad abierta, que no había tropas en ella y que tampoco pasarían tropas por la capital. Esta declaración no corresponde a los hechos. Los aviones de reconocimiento alemanes han constataado estos últimos días, sin duda alguna, que por Bruselas pasaban columnas militares de todas clases y que numerosos transportes militares circulaban a través de las líneas férreas de la capital. El Alto Mando alemán no puede, por lo tanto, seguir considerando a Bruselas como una ciudad abierta y sin defensas. Si el Gobierno belga está firmemente decidido a evitar a la ciudad de Bruselas los horrores de la guerra, tiene que suprimir inmediatamente los transportes y pasos de columnas militares a través de la ciudad y suspender todos los trabajos de fortificación. Conforme a la declaración del Gobierno del Reich, los ataques de la aviación alemana se dirigen únicamente contra los objetivos militares.»—Efe.

Si se localizan desde ahora objetivos militares en Bruselas, serán atacados por la aviación alemana. Todas las consecuencias que puedan resultar de esta acción para la ciudad de Bruselas incumbirá a la responsabilidad de los que, en contra de la declaración del Gobierno belga, abusaron de la ciudad para finalidades militares.»—Efe.

### Un nuevo periodo de la guerra se abre ahora

París.—La Agencia Havas transmite la siguiente ampliación al comunicado oficial de anoche:

Los ataques más fuertes se produjeron en el sector de Sedán donde los blindados enemigos han conseguido penetrar, por tres puntos, en el dispositivo francés.

Una lucha general de infantería entre franceses y alemanes y aviación, se desarrolla en estos momentos y la situación es confusa.

Los técnicos franceses creen que es posible que los blindados alemanes avancen hasta bastantes kilómetros; pero les falta el sostén de la infantería, duramente contraatacada por la nuestra.

Ante las nuevas circunstancias, el mando francés ha decidido abandonar la guerra de posiciones para empezar la guerra de movimientos a campo raso. Inmediatamente se ha procedido al reagrupamiento de las fuerzas y han dado comienzo los contraataques.

El dispositivo de defensa en el cual han penetrado las unidades motorizadas alemanas, después del empuje en masa, no forma parte de la línea Maginot, que está intacta, con todos sus grandes fuertes en toda su extensión, desde la frontera suiza hasta Montmedy.

En el Mosa, los alemanes han puesto en juego fuerzas considerables, poco provistas de artillería, pero ampliamente apoyadas por gran cantidad de aviones que atacaron a la infantería francesa con bombas y ametralladoras.

Al mismo tiempo, siguiendo la táctica empleada en Polonia, el enemigo utilizó potentes unidades blindadas; nuestras tropas hicieron frente al ataque con gran decisión; pero en ciertos puntos tuvieron que replegarse ante la violencia del choque.

Tal ocurrió en tres partes de la región de Sedán, donde los carros alemanes lograron penetrar en las líneas francesas y, naturalmente, actuaron en abanico en todas direcciones. Como consecuencia, durante toda la jornada se ha desarrollado una confusión general.

Los carros franceses contraatacaron a los carros alemanes y nuestra infantería se lanzó después del paso de las columnas blindadas, sobre las tropas enemigas de sostén.

La aviación también ha desempeñado un importante papel en la batalla.

A esta situación se debe la decisión del mando francés de abandonar la lucha de posiciones, adoptada para ahorrar vidas humanas, y mientras parte de nuestras tropas se dedican a cubrir algunas brechas abiertas, el resto ha emprendido fuertes contraataques sobre determinados puntos.

«La situación se parece a la de marzo del 18, cuando los alemanes lograron forzar el frente en la región del Somme.

Un nuevo periodo de la guerra se abre ahora. El mando francés se siente apoyado en su resolución por la excelencia del material—sobre todo, el de nuestras divisiones blindadas—y también por las cualidades militares y morales de que han dado pruebas las tropas francesas en esta campaña de cinco días en Bélgica y Las Ardenas.»—Efe.

### Comunicado belga

Bruselas.—Comunicado belga de anoche:

Elementos ligeros del enemigo han entrado en contacto con nuestras tropas y se han producido algunos combates, en el transcurso de los cuales fueron cortadas frecuentemente las tentativas de aproximación de los alemanes.

Todas las destrucciones ordenadas por el mando han sido ejecutadas satisfactoriamente, y se han entorpecido seriamente los movimientos enemigos.

Nuestras baterías anti-aéreas replicaron con eficacia a la acción, de los aviones alemanes, varios de los cuales fueron derribados.

Los fuertes de Lieja siguen resistiendo.—Efe.

### Otra alocución de la Reina Guillermina

Londres.—La Reina Guillermina de Holanda dirigió anoche por radio una alocución al pueblo de la Gran Bretaña y del Imperio británico, en la que dijo:

«Mi país y yo hablamos creído siempre que podría localizarse el actual conflicto europeo y que, en el futuro, se llegaría a establecer la base de una paz duradera.

Todos nuestros ruegos para una comprensión mutua entre las naciones han sido nulos. Después de la implacable agresión contra Noruega, se ha producido un ataque aún peor contra Holanda, y Bélgica, países que habían manifestado hasta el último extremo su firme decisión de mantener su neutralidad y que en más de una ocasión ofrecieron sus buenos oficios a fin de restablecer entre los beligerantes los contactos que hubieran podido conducir al cese de las hostilidades.

Hoy hemos de reconocer que no puede esperarse ninguna felicidad en este mundo, mientras que los únicos responsables de la situación presente no hayan sido definitivamente detenidos en su carrera de destrucción sin escrúpulos y desprecio absoluto hacia el derecho y los más elementales principios.

Tras una heroica lucha, mi nación, que hizo todo lo posible por salvar la paz, ha sido sojuzgada por fuerzas de una superioridad aplastante. Pero aunque materialmente se nos haya dominado, moralmente nunca se nos podrá conquistar. Nuestro espíritu se mantendrá intacto, porque tenemos una conciencia pura.

A pesar de la gran angustia que padece mi pueblo ahora y a pesar de la opresión en que vivirá hasta su liberación, estoy segura de que no perderá nunca su fe en la causa de la Patria y de la justicia.

Ruego a Dios que bendiga a los aliados y les de pronto la aurora del día en que se restaurará la libertad de los Países Bajos y de todas las demás víctimas de la agresión alemana.»—Efe.

## Vaticinios de los profetas llamados menores

Consiguamos algunas líneas de lo anunciado por los profetas llamados menores.

Oseas vaticinó que los hijos de Israel, estarían por mucho tiempo sin rey y sin caudillo, sin sacrificios y sin altar y que al fin del mundo todas las razas incluso la judía, reconocerían a Jesucristo como a su Salvador. Profetizó con cinco siglos de antelación, cómo el Deseado de las naciones, entraría en el segundo templo de Jerusalén, por esto sería mayor su gloria que la del primero.

Joel predica la venida del Espíritu Santo sobre los Apóstoles y discípulos del Señor y esto siete siglos antes de Jesucristo.

Amós anuncia las tinieblas que sobrevendrían a la muerte del Salvador y la tierra se oscurecería a la mayor luz del día.

Miqueas dice que Cristo, es engendrado desde el principio de la eternidad que ha de nacer en Betlem y los profetas y apóstoles de su evangelio han de salir de Jerusalén, para anunciar a los gentiles la palabra del Señor.

Habacub, pondera los beneficios de la predicación evangélica, diciendo que el Señor Omnipotente amiguará a todos los dioses de la tierra y será adorado por todos los pueblos y todas las gentes de las islas.

Ageo profetizó con cinco siglos de antelación «Como el Deseado de las naciones, entrará personalmente en el segundo templo de Jerusalén, que se edificaba sobre las ruinas del templo de Salomón y por esta causa será mayor la gloria del segundo templo que la del primero.

Zacarías describe la entrada triunfal de Cristo en Jerusalén, el Justo, el Salvador vendrá pobre y humilde montado en una asna.

En el camino de la paz a las gentes y anunciará la paz a las gentes y dominará de mar a mar, desde los ríos más alejados hasta los últimos confines de la tierra.

Por último Malaquías, el profeta más próximo a Jesucristo, explica con cuatro siglos de anticipación, el carácter de los sacrificios de la Ley mosaica, símbolo del sacrosanto sacrificio que de su propia vida ofreció el Salvador en la cruz, el mismo día en que según los ritos judíos debía inmolarse el cordero pascual y después produjo la derogación absoluta de las obligaciones de la antigua Ley, a las que sucedería un sacrificio único, puro e inmaculado en todas las naciones del Oriente al Occidente, cual es el augustísimo sacrificio de la misa, ofrecido por el sacerdote cristiano en el mundo entero.

También anunció la venida de San Juan Bautista, como precursor del Mesías, bajo el nombre de Angel, destinado a preparar los caminos del Señor y a mostrar al Cristo de Dios, que le seguiría muy de cerca en su nacimiento.

Y no fué otra cosa en realidad la misión que llevó a cabo, según refiere el cuarto Evangelista San Juan, que señalando a Jesús con el dedo exclamó: He ahí el cordero de Dios que quita los pecados del mundo.

Tales son los caracteres que debía revestir el Mesías, según los Profetas y tales fueron los hechos realizados que nos presenta la historia, obligándonos con todo el peso de la realidad a reconocer que Jesucristo era el Deseado de las gentes y el verdadero hijo de Dios.

Gabriel Vizmanos y Romo.

confiados de los árboles casi hasta la mano para coger trocitos de nuez y llevarlos a sus polluelos... En este tanto, Inglaterra, al borde del abismo, se lamenta atarascada de la incredulidad de sus niños y jóvenes. Lord Halifax dice en Oxford que solo los principios cristianos—los del Catolicismo—son la base del orden social y de toda paz.

En Francia, un profesor incréduło M. Andrés Veillant, escribe en nombre de todos el jefe del Gobierno: «Todos, o al menos casi todos, reconocemos que la escuela sin Dios, ha hecho bancarrota y poco ha faltado para que precipitara a Francia en el más profundo de los abismos. Urgo, que enderecemos nuestras ideas, que confesemos nuestros errores y que volvamos a implantar el conocimiento de Dios en nuestras escuelas...»

Yo, en medio de aquellos niños inocentes, alegres y rebozantes, pensé también en lo que hemos pasado, en los pobres niños españoles que viven envenenados lejos de su Patria y me vinieron a la memoria unas palabras recientes de nuestro Caudillo. Las dirigí el 18 de marzo de este año, a las autoridades e hijos de Jaén, al hacerles la entrega de la Santa Faz del Señor que los rejos llevaban al extranjero: «Hay que hacer—les dijo—que renazca esa fe para que no vuelva jamás a sentirse este sonrojo. Que si esta vez ha vuelto nuestra Reliquia por que Dios lo ha querido, puede un día no considerarnos dignos de ella. Que a su amparo repazca nuestra fe, pero que en el camino de Dios tengamos hombres con más coraje y mujeres con menos carnes.»

Esa fué la conclusión que todos sacamos de la memorable jornada: Defender con todo coraje y sin respetos humanos la Santa Faz del Señor que como preciosa reliquia que llevan en su alma estos niños destinados a formar y mantener el verdadero Imperio de España, que no se logrará sino por la vía del Catolicismo aprendido, entendido y practicado.

Esperamos que en los años sucesivos vaya alcanzando mayor realce aún, esta simpática fiesta.

JOSE COBREROS.

## ASILO DE LAS HERMANITAS DE LOS POBRES.—Novena a Nuestra Señora de los Desamparados.

Todos los días a las nueve, misa con cánticos sagrados.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena, sermón y reserva del Santísimo.

Predicará los días 14, 15 y 16 el R. P. Alberto de Jesús María.

Novena a Santa Rita de Casia AGUSTINAS DE LA MADRE DE DIOS.—Novena a Santa Rita de Casia, en el Convento de Santa Clara.

Todos los días a las seis y a las siete y media, misas de comunión en altar de la Santa, y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición, estación, rosario, preces de la novena y sermón.

Predicará los días 15, 16 y 17 Don Mariano Peña Gete, Coadjutor de San Gil.

Terminará con la bendición, reserva y gozos cantados.

CAPILLA DE LA DIVINA PAS-TORA.—Todas las tardes, a las ocho menos cuarto, se rezará el rosario, se hará el ejercicio de las flores y a continuación rezo de la novena a la Santa, terminando con gozos cantados por los Sres. Amoreti y Santiago.

## Sección de Estadística REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María Teresa del Hoyo de la Calera, Amelia Zorrilla Virumbrales, Flora de la Torre Saenz, María Luisa Cerdán Labat, Antonio Bueno Santamaría.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Esteban Camarero Alvarez, de Burgos, 9 meses. Divino Valle, 2.

Antonio Miguel Santillana, de Burgos, 23 años, Pisonos, 39.

María Peña Ortega, de Gamonal, 57 años, Barrio Villayuda.

Florencio Peña Hernández, del Barrio Cortes, 52 años, Hospital San Julián.

Pablo Vélez Rodríguez, de Burgos, un mes, Casa de Caridad.

María Jesús Oterin Beraza, de Burgos, 2 meses, Casa Caridad.

## Diez pueblos a Oña

Vinieron el día 5. No eran precisamente representaciones oficiales, como en octubre pasado. Fué una brazada de esas flores frescas de la Nueva España, volcadas sobre Oña, entre sonoros caracoles de infantil regocijo; fué la esperanza de diez pueblos, los niños, que hicieron sentir a las calles de Oña palpaciones de nueva vida con su bulir inquieto, con su mirada pura, abierta a los infinitos horizontes que tiende el Catolicismo.

Sonaron las tres y media de la tarde en el reloj de la torre. El voltear de las campanas y el estruendo de los cobetes, llenaron súbitamente el espacio. Entonces, de los vetustos muros de San Salvador, salieron en rígida formación los insuperables flechas de Oña; detrás de ellos, la banda, y cerrando la marcha las autoridades eclesiástica, militar y civil. A la salida del pueblo estaban formados los niños forasteros, con sus estandartes y demás de ellos las personas mayores que venían a presenciar el certamen catequístico de los suyos.

Llegaron formados los flechas a la vanguardia de los niños. Sin detenerse, al redoble de los tambores, con un gracioso saludo de bienvenida prendido en el lazo de una elegante evolución, iniciaron la vuelta por la misma calle. Tras ellos iban ahora los niños forasteros, las personas mayores y las Autoridades.

A los acordes de la banda, todo Oña, como una grandiosa arpa en cerrada entre montes que se hiciesen de caja de resonancia, vibraba con los cánticos sonoros a Cristo Rey... La manifestación iba despacio. Muchas personas mayores confesaron la emoción en estos primeros momentos. Recordaron entonces tantas cosas... Sus años infantiles, el tiempo que han estado sin presenciar este emocionante espectáculo... el esplendor de la nueva era.

Todos entraron primeramente en la iglesia, volcándose en este molde de la Religión que fué el troquel de nuestro Imperio; porque el que hoy no entró en el molde de la Iglesia, no entró en el molde de España. Eso, sin duda, querían decir, ya en el templo, aquellos flechas que fust en mano hacían guardia a la bandera bicolor ante el Santísimo expuesto; y eso sin duda respetaban también el fervor de niños y mayores que llenaban la iglesia, con el entusiasmo de sus cánticos y la decisión con que rezaban el Rosario amenizado por el coro de niños de Oña. Recibida la Bendición con el Santísimo que dió el R. P. Rector; las Autoridades, los niños y mayores invadieron el precioso claustro gótico. En un ángulo, con artística ornamentación, se elevaba un estrado brillante con claridad de luz natural y artificial.

En medio, un micrófono que había de transmitir todas las vibraciones de aquellos momentos emocionantes, a los altavoces técnicos

te instalados. En frente del estrado, la mesa del Tribunal. A ambos lados todos los asistentes, niños y mayores, en sus respectivos asientos. En el centro del patio inocentes corderos miraban con serena curiosidad al gentío que les rodeaba.

Comienza el programa. Algo de música... una breve explicación del acto... una poesía, luego, 25 niños y niñas escogidos entre los diez pueblos concursantes, suben al estrado. Colocados en abanico, cada uno tiene en su mano una banderita. El que haga una falta, tendrá que dejarla; a la segunda bajará del estrado.

Comienza el interrogatorio, perfectamente seguido por todos, merced a los altavoces. Cuando des aparece una bandera o baja un mástil, el público siente la emoción del momento. En las preguntas de memoria se pudo eliminar solo a dos o tres. Después de un difícil, largo y severo exámen de inteligencia sobre el sentido del Credo, quedaron seis con sus banderitas. Entonces un niño de primera comunión, todo blancura por dentro y por fuera, subió al estrado y metió su manecita en la bolsa de las hojuelas. Momento de suprema expectación... Era la rifa del cordero entre los seis inventables. El niño miró con avidez sobre su guante blanco la bolita extraída y dijo el número 3. Enseguida se oyó en los altavoces:

«La niña Irene Gómez, de Cornudilla, queda proclamada Emperatriz del Catolicismo durante este curso». Sonaron grandes aplausos...

A continuación, Irene Gómez, sofozada por la emoción—cuenta entre los de su casa varios precedentes en este honor—se adelantó al centro del escenario, manteniendo sobre su pecho el blanco cordero, cordero mientras los niños que la rodeaban en el estrado y todos los circunstantes, oían, brazo en alto, hijos en ella los ojos, los acordes del Himno Nacional... A los demás del certamen, se les repartieron otros premios.

Enseguida tocó subir al estrado a los escogidos del Catolicismo de Oña. Costó mucho la eliminación. Al fin hubo otro momento en extremo emocionante. Entre los pocos que quedaron sin ninguna falta, le tocó el cordero a la niña Obdulia Gómez, proclamada a continuación Emperatriz del Catolicismo de Oña, durante este curso. Para no alargar más el acto, se suprimieron algunos números accesorios.

Luego un desbordamiento de alegría, comentarios y felicitaciones. A todos los niños se les repartió abundante merienda y en grupos con sus catequistas y maestros, invadieron juguetones la huerta del Colegio. Los horizontes y el cielo de España estaban despejados... Sobre un periscope azul de mayo brillaba el sol... Los niños, a porfía, reflejaban sus rostros alegres sobre la tersa superficie de los lagos y estanques y se emocionaban al ver las truchas fumosas y los plázcagos que bajan

## Columna Religiosa

### SANTORAL DEL DÍA

Día 17, Viernes de Téporas de Pentecostes. (Abstinencia y para los que carecen del privilegio de la Santa Bula, además ayuno). Rito semidoble; color encarnado. Misa propia; oración 2.ª de San Pascual Bailón, confesor. Todo lo demás como el domingo anterior.

ESCLAVAS DEL SAGRADO CORAZON.—Solemne Tríduo los días 15, 16 y 17, a las seis y media de la tarde, en la capilla interior de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Predicará el R. P. Esteban, S. J.

SAN LORENZO.—Adoración Novena.

El turno 3.º celebrará su vigilia en la noche del 16 al 17.

Dará principio a las diez y media Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

## Transportes "Alvarez"

con camioneta nueva para cualquier punto, hasta 4 toneladas de carga. Máxima rapidez.

ENCARGOS: San Pedro Cardena, 18-Chalet BURGOS

Lea siempre usted EL CASTELLANO

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas Se vende una colección de los «Boletines Oficiales del Estado» de los años 1936-37 y 38, encuadernada. Razón en esta Administración.

Se vende en Salas de los Infantes un lote de tierras, varios prados y varias casas. Informarán en Burgos, calle de San Juan 45, 2.º, izquierda.

Pan duro, se compra a 50 céntimos kilo. Pisonos 45.

Se vende cama de madera. Informes esta Administración.

Compra y venta de muebles usados y botellas. Llana de Afuera, núm. 7.

Se vende armario y varios muebles en Bar Manolo. Santoaldes, 10.

Se venden Portones y Tejas usadas. Santa Cruz 9 (escritorio).

En plinerosa playa límite Asturias-Santander, se vende casa para numerosa familia o fonía. Informes: Droguería Pérez Rueda, Calle Santander, Casa Córdón.

Alpargatas más baratas que precio de tasa. Fabricante: Casimiro Díaz -Harro; hijo y sucesor de Fermín Díaz.

Blancos Pelotares, tamaño 27/29 a 220 pesetas par; Id., id., 24/26 a 210 id.; Id., id., 21/25 a 190 id.; Id., id., 20/17 a 180 id.

En el precio van incluidos todos los descuentos. Si son negras aumentan 0'20 más en par. Mandar el importe por adelantado y agregar 3 pesetas más por cada 100 pares para embalajes.

Se venden dos máquinas de coser, una de zapatero y otra industrial. Santoaldes 4, 1.º.

Varios Atención Señoritas! Haga su Permanente, mucha duración, en Calle Calera, número 5. Peluquería Moderna.

Ingreso Universidad, Ciencias Químicas y Farmacia. Bachillerato completo, Cálculo, Mecanografía, Cultura general Preparación a cargo del Centro de Enseñanza «Montor». Benito Gutiérrez, 1, 2.º, Burgos.

Perdidas y extravíos A quien se le haya extraviado una par. «Posterior-Barbas», puede pasar a recogerla en Fernán-González, 85, segundo.

Perdida de un pendiente entre Plaza de Prim. C/ve Avenida y Espolón. Entréguese en esta Administración donde se gratifique.

**CRISTERIAS COMPLETAS**

**LA COCINA**

Siempre novedades

Modelos especiales para cocinas modernas



Vicente P. Canales Bonifaz, 4, BURGOS